

消防宣传“五进”，将“盆景”变成“风景”

本报记者 陈立波
通讯员 罗昊 阳旭晖

有人群必有技能培训、有建筑必有疏散演练、有载体必有消防宣传……近年来，在台州市委市政府的高度重视下，台州市消安委办实体化运作，全市各级消安委办和消防救援队伍始终把消除消防安全隐患、加强消防安全宣传教育作为提升全民安全素质、防范化解重大安全风险的重要抓手，持续推动消防宣传“五进”工作走深走实，以示范创建为契机，将“盆景”变成“风景”，以点带面全面铺开消防宣传格局。

“消防宣传‘五进’一直在路上。”台州市消防救援支队支队长沈梁说，“‘五进’工作已经迈进了一个新的发展阶段，必须在新的发展条件下顺势而为、乘势而上、借势而进，推动‘五进’工作实现新突破、取得新成效。”



“进企业”

在“进企业”方面，台州市消安委办要求企业履行消防宣传教育的主体责任，指导企业开展疏散演练和全员“一懂三会”培训，推动企业把消防安全宣传教育纳入日常管理考评，将消防安全知识有机融入品牌宣传推广和企业文化建设；特别是针对涉疫企业、物资保供企业、复工复产企业等开展精准宣传服务，为企业安全健康发展保驾护航。

在台州市路桥区蓬街镇金鹏路100号的浙江爱信宏达汽车零部件有限公司，入职不久的员工丁塑在企业安全主管的带领下，走进企业的消防体验馆，在安全主管的讲解下认真学习消防安全知识。

“每个员工都是企业安全责任人，自己身边的消防安全隐患要及时排除、车间内的各类消防设施位置要清楚了解，并熟练掌握使用方法。”企业安全主管介绍，按照市消安委办的要求，企业以积极推进“宣传常态化、常识明晰化、培训制度化……”等“十化”为导向，落实企业消防安全工作，依托安环部建立消防安全“宣讲团”，分岗位分类别分车间广泛宣传消防知识，“同时，车间显要位置张贴消防标识和提示、重点区域张贴风险告示和操作规程、制定消防教育培训制度、精准制定灭火和应急疏散预案、定期开展消防演练……”



白塔镇东横街村志愿者上门宣传消防安全

范重点村，村委会将消防工作融入村庄发展的方方面面，落实健全农村消防安全责任体系，强化应急管控机制和治理化解机制，并联合镇消防体验室定期组织辖区村民、游客开展“沉浸式”体验学习活动，有效提高辖区居民的消防安全意识和逃生水平，并利用村居现有文化礼堂、人工湖等优质资源，每年向村民、游客制作发放宣传资料1000余份。

同时，村委会在村内打造文化长廊，通过悬挂消防知识展牌、横幅、海报等形式，多方位宣传消防安全知识；还以村级志愿消防队、村居志愿服务队为依托，对独居老人和留守儿童等特殊人群开展定期上门消防宣传，强化村民自防自救能力。

“进学校”



学生体验灭火器灭火

在“进学校”方面，台州市消安委办联合教育部门推动学校消防安全教育制度、教材、师资、课时、场所“五落实”，联合部署消防安全教育暑期、寒假专项行动，组织“开学第一课”等消防安全网络直播。

消防教育从娃娃抓起，是全民消防的重要举措之一，旨在达到“教育一名学生，影响一个家庭，辐射整个社会”的效果。温岭市新河镇中学作为台州市4A级平安校园，建立并不断完善消防安全宣传教育制度，设置专职教师每年进行“消防安全示范课”评比、更新消防安全教育课件和内容。

温岭市新河镇中学校长仇信介绍，学校聘请新河镇专职消防队员为兼职教员，定期到学校开展消防安全培训，在主题活动日开展内容多样的大型综合性逃生疏散演练。每年开学，入学新生和入职新教师都要到校科普馆接受一场系统化的安全知识培训，体验逃生通道、掌握消防器材使用方法。同时，学校还在校园宣传栏设置消防安全宣传栏、安全警示标语，在校园内设置消防安全展板；布置寒、暑假消防作业；下发签订安全告知书；在教学楼和学生宿舍，张贴消防安全管理规定和逃生疏散示意图；经常性排查宿舍楼内的消防设施、寝室内的用电情况等。



“进农村”

在“进农村”方面，台州市消安委办积极推进农村安全宣传组织体系和基础设施建设，将消防宣传教育纳入文明村镇创建、社会治安综合治理内容，积极开展“邻里守望”“十户联防”等活动；针对冬季取暖时段，孤寡老人、儿童等人群，在易地扶贫搬迁安置点、偏远散居居民点等区域，有针对性地开展宣传提示和警示教育，努力填补农村宣传“洼地”。

仙居县白塔镇东横街村是消防宣传示



社区消防安全宣传活动